
校政論壇/學校生活/高中 

生活事件教案 

校政論壇 

 

示例概要 

 

身為一個高中學生，除了要對週遭的事情予以留意之外，也要學習去分析身邊事物或社

會國際的狀況，並可嘗試參與其中，甚至對相關的狀況提出意見，藉以改善一些現象。

透過論壇形式的活動，學生能多關心周遭事物的情況，對他們將來升學及就業都有一定

的參考作用；多進行高階思維的活動，有助提升他們的獨立思考及批判能力；而多與他

人進行討論和交流，則能夠加強他們的表達能力和溝通技巧。本教案旨在讓學生從身邊

熟悉的環境 ─ 學校開始，鼓勵他們先對一些與學校相關的議題進行思考，並表達意

見，並期望他們能進一步參與有關社會國際議題的討論。 
 
對象 
 

高中學生 

 

學習目標 

 

1. 鼓勵學生多留意週遭事物，並作出分析及反思 

2. 學習耐心聆聽別人的意見及適當地表達自己的意見 

 

價值觀/ 態度 

 

尊重他人、積極主動、批判性 

 

教學形式 

 

德育及公民教育課、生活教育課、班主任課 

 

教材 

 

1. 附件一： 「校政論壇」裝備工作紙 

2. 附件二：身份卡 

3. 電腦 / 實物投影機  
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校政論壇/學校生活/高中 

教學時間 

 

80 分鐘 

 

延伸活動 

 

可將論壇討論的方向轉向社會國際議題，由校方、時事學會或班會定期舉辦類似「城市

論壇」形式的活動，討論社會時事以至國際的議題，除了可加強訓練及逐漸提升學生的

獨立思考及批判能力外，也讓他們有更開闊的眼界和視野。 

 

教學流程 

 

教學步驟 (時間) 學習重點 

活動一︰校政論壇知多少？ (15 分鐘) 

 

1. 教師提問學生： 

 你們知道甚麼是校政論壇嗎？ 

教師參考： 

- 校政論壇是一個公開的平台，讓學生和校

方就學校政策直接對話，發表意見。 

 你們知道校政論壇的目的或作用是甚麼嗎？

教師參考： 

- 透過論壇這個平台，希望學生能夠直接與

嘉賓或校方對話，或以文字形式說出自己

的看法，與其他的參與者(校長、教師、學

生或公眾人士)交流，進行討論或有效溝

通，發表問題、意見，並提出建議。 

 校政論壇的形式有哪幾種？ 

教師參考： 

- 論壇形式不限於座談會，還可以學校內聯

網或萬維網的討論區的方式進行。 

 校政論壇的參與者包括甚麼人？ 

教師參考： 

- 可包括校方代表、學生代表、教師、學生

及社會人士參與。 

 校政論壇可邀請甚麼人作為嘉賓？ 

教師參考： 

- 就不同議題邀請校方代表、學生代表(學生

 讓同學對校政論壇有一個較

具體清晰的認識，讓他們明白

必須以認真的態度參與論壇

這類需要高階思維的活動，例

如搜集和閱讀議題資料、進行

分析和批判、思考並提出自己

的觀點、問題和建議等等。 
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教學步驟 (時間) 學習重點 

會代表、社代表、學會代表、班代表等等)、

社會人士作嘉賓。 

 校政論壇的講題/議題可包含甚麼範圍？ 

教師參考： 

- 以學校政策相關議題為主，例如校規、環

保、使用學校設施等等，當然亦可以討論

與社會民生有關的議題，不過較為少見。

 在校政論壇裡，我們應以甚麼態度與參與者

進行交流、討論、提出意見？ 

教師參考： 

- 無論是對台上的嘉賓還是台下的觀眾，我

們都應該以尊重、主動、謙遜的態度對待

他人，並學習耐心聆聽，虛心學習，積極

發言。懂得獨立思考和作出批判也相當重

要，絕不可人云亦云。 

2. 教師小結： 

校政論壇是一個開放的平台，可讓大家就與校政

有關的議題進行討論和表達意見。由於話題和場

合都較為嚴肅，同學必須以認真的態度去參與這

項活動，事前的準備功夫更是不可少，否則發言

空洞，便會貽笑大方。 

 

活動二： 校政論壇 (65 分鐘) 

 

第一部分：裝備 (25 分鐘) 

1. 教師派發工作紙一(附件一)，以「校方應否修訂校

規」為題，根據手冊所列的校規或/及其他附例，

著學生按不同身份的立場，思考應否修訂的問題

及提出建議或解釋。(10 分鐘) 

2. 教師為學生分組 (4-6 人/組)，讓他們就工作紙各

個問題交流意見。(10 分鐘) 

3. 教師就下一部分論壇分配各個身份(附件二)，餘下

同學為台下觀眾，三分一為教師，三分二為學生，

並著同學回家好好準備。(5 分鐘) 

 

第二部分：論壇 (38 分鐘) 

1. 教師擔當主持，並請學生各就各位，開始「校政

論壇」活動，參與者可以自由發言。(25 分鐘) 

 

 從實踐中讓學生應用及提升

他們討論、發言的技巧，並進

行獨立思考和批判，還要從與

他人對話中學習和建立尊重

他人、謙遜和主動的價值觀。
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教學步驟 (時間) 學習重點 

2. 教師就代表不同身份的同學的表現給予評語，例

如：言辭、語氣、立場、觀點、內容、儀態等等

(10 分鐘)。 

3. 教師小結 (3 分鐘)： 

同學透過今次論壇，可以明白到若你們的身分不

同，你們就議題所看到的觀點、所提出的問題、

意見或建議也會有分別。所以當我們參與論壇活

動時，除了要注意我們的發言內容，利用適當的

言辭達到目的之外，也要小心自己對待他人的態

度。能夠作多角度的思考、多考慮他人的限制，

便能令自己的語氣平和、謹慎，也更能讓討論的

程序得以順利進行，比起粗言穢語、暴力行為更

能讓彼此作出有效的溝通。 

 

 

教師總結 (2 分鐘) 

 

升上高中，同學的思考模式應該與初中有所分別。我們不能再只限於認知或情感的層面

上去學習和認識事物，而且更應進一步對身邊以至社會國際的議題多作思考及批判。若

同學對身邊以至社會國際的狀況有更多的了解，這對你們將來大學選科及職業抉擇上都

具備參考作用；而多作思考及批判，也可以提升自己考試、面試以至工作的表現。因此，

同學可不要放過參與學校和社會論壇活動的機會，而在教室裡面也可以多舉辦這類型活

動讓同學互相交流和切磋呢！
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活動二：「校政論壇」裝備工作紙 
 
議題：校方應否修訂校規 

 

參與者： 

台上嘉賓：校長、副校長、訓導主任、德育及公民教育組老師、家教會代表、學生會代

表、各級級代表 (申明立場、回應及提出問題、表達意見等) 

台下觀眾：教師及學生 (回應或提出問題、表達意見等) 

 

形式：座談會 

 

身份 觀點/立場 提問 建議/解釋 

校長 

   

副校長 

   

訓導主任 

   

附件一 

 5



校政論壇/學校生活/高中 

身份 觀點/立場 提問 建議/解釋 

德育及公民

教育組老師 

   

家教會代表 

   

學生會代表 

   

級代表 
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身份 觀點/立場 提問 建議/解釋 

台下教師 

   

台下學生 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(若空位不敷應用，請另紙書寫。) 
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附件二 活動二：身份卡 
 

 

校長 副校長 

訓導主任 德育及公民教育組老師 

家教會代表 學生會代表 

中一級級代表 中二級級代表 

中三級級代表 中四級級代表 

中五級級代表 中六級級代表 

 


